

# 读库与南通的故事给予我们什么力量

□唐彦云

## 江海锐评

读库老六是个讲故事的高手。今年高考试题I卷的作文如果让他写,只要讲讲读库与南通的故事,恐怕就能拿高分。

从三年前库房搬家开始,读库与南通的故事,老六可谓常讲常新,听者更是耳熟能详、津津乐道。不论是作为“患难之交”的南通蓝印花布,每年用固定账号订书、发短信的南通铁杆读者,在落户南通过程中与本地政府部门工作人员打交道的点点滴滴,还是得而复失、失而复得的南通剪纸,总在老六的娓娓道来中直抵人心。

讲出这些充满质感和温度的好故事,不仅仅因为老六是个高明的讲述者,更重要源于,他是这些故事的见证者、亲

历者以及记录者。真实自有千钧之力,亲历者水到渠成地成为好故事的讲述者、传播者,以及创造者。

为什么说老六还是好故事的创造者——因为好故事能创造出更多的好故事。比如在最近《三年来的六件小事》中,他就重点讲述了与南通剪纸的故事。有读者留言,作为土著都不知道南通剪纸,深感愧疚;有读者补充,“这批南通工艺美术研究所的剪纸出自剪纸组的先生们,组长是徐艺乙老师,很多巧思出自他之手,11443枚凝聚了多少智慧和心血”;还有读者建议,就像读库计划对南通蓝印花布纹样整理出画册一样,也应该把这些剪纸录成电子版出书……看看,有多少好故事可以因之被挖掘、被创造、被期待,而且在这过程中,更能催生反省、珍重和奋进的力量——这些被我们珍视发扬还不够的南通非遗技艺,因

为老六的有心、读库的用心,被更多人爱上和珍藏:不知有多少人为了得到随书赠送的蓝印花布书袋和剪纸,专门下单或分拆订单,美其名曰“为读买珠”;更有多少人因为读库与南通的故事而了解和爱上这里,来通旅游观光、求学工作、成家立业、投资经商,生发更多与南通结缘的好故事。以至于有人说,老六讲述的这些故事,本身就是对南通民风、人文及营商环境极有含金量的广而告之。

说到营商环境,想起三年前老六讲述《在南通,我遇上了这样的官员》后,曾有读者留言,“我严重怀疑:因为六哥是什么样的人,所以才会遇到什么样的官”。这话也对。文化是什么?文化其实就体现在一个人如何对待他人、对待自己、对待所处的自然和社会环境。老六和小伙伴们经营读库,被读者誉为“纯粹的文化人在做着纯粹的文化事”,自然得到与之打交道的政府部门工

作人员发自内心的尊敬,而这种尊敬所带来的感召力,使读库与南通结下更深的缘分,不仅成为南通知名文化地标,对于提升城市文化软实力更发挥着久远的影响力。所谓一生二、二生三、三生万物,文化所展现出的源源不竭的生命力正体现于此。

习近平总书记最近在给首届文化强国建设高峰论坛的贺信中,再次强调了文化建设在治国理政中的突出位置。对于城市来说,文化是软实力,也是硬核竞争力。以文立心、以文化人、以文弘业、人文与经济交融共生,城市自然活力澎湃,宜业宜居。

新征程上,我们每一个人都可以像老六那样,用心用情,成为好故事的见证者、亲历者、记录者,也成为好故事的讲述者、传播者、创造者,用越来越多真实而打动人心的好故事,推动文化繁荣兴盛,提升城市美誉度和影响力,汇聚成全面推进中国式现代化南通新实践的精神动力。

## 世相杂谈

### 做优普惠托育 托稳民生幸福

□政青

海安市普惠托育建设工作近日荣获“省市政府2022年度真抓实干成效明显地区激励表彰”,是我市唯一上榜的县(市、区)。(6月8日《南通日报》)

随着三孩生育政策及配套支持措施深入实施,婴幼儿家庭托育需求持续释放。对于庞大的需求而言,市面上的托育机构总体数量偏少,选择范围有限,且普遍价格不低,加之参差不齐的质量也让不少家长难以安心。

党的二十大报告指出,优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。托育服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户,是保障和改善民生的重要内容,更是促进人口长期均衡发展、推动经济社会高质量发展的基础性工程。因此需要多一些主动问需和未雨绸缪,带着感情把“幼有所托、幼有善育”这件民生实事办好办实。

政策引导进一步优化。要建立健全党委领导、政府主导、部门协同、社会参与的工作机制,构建与本市人口结构、婴幼儿数量相适应的托育服务

设施布局。推动落实土地、住房、财政、金融、人才等支持政策措施。加强托育机构专业化、标准化、规范化建设,完善普惠价格形成机制。服务供给进一步细化。采取政府购买服务、财政补贴、提供场地、减免租金、税费优惠等方式,有效降低机构运营成本。积极发挥幼儿园专业资源优势,鼓励幼儿园创造条件增设托育班,招收2-3岁幼儿。同时探索建立托育从业人员岗位补贴制度,激发从业人员职业归属感。综合监管进一步强化。要明确托育机构日常运行各环节的监管责任主体,开展常态化监管整治行动,对执行不到位、制度不落实、管理不完善的托育机构及时通报、督促整改。探索成立托育服务宣传教育和社会监督员队伍,充分发挥群团组织社会监督职能,形成托育服务共建共治共享新格局。

人口问题是“国之大者”,普惠托育承载着托稳民生大幸福的使命与期许。构建惠及每个孩子的婴幼儿照料服务体系,既是全生命周期国民福利体系的延展,也是不断满足人民日益增长的美好生活需要的重要方面。

## 有话直说

### 用好银发力量 助力社会发展

□戴卫民 陈命荣

据《南通日报》报道,近年来,海门区农业农村局深入挖掘离退休老党员、干部“银发”资源,充分发挥农业领域资深专家“智囊团”优势,为科技兴农育苗“培土”。

“银发人才”指的是那些从工作岗位上退下来的离退休人员,他们有着丰富的工作经验、社会经验和人生阅历,是党和人民宝贵的财富。目前,“银发人才”已与海门32名驻村第一书记结对,助推发展设施栽培、有机蔬菜、林下经济、高架养羊等新技术达20余个,建立创业基地15个。

这些离退休人员对党和祖国怀有深厚的感情,政治素质过硬。在实践中,需要依托离退休干部基层党组织、老干部党校,组织他们深入学校、社区、机关、企业和农村,以多种形式生动讲述党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,讲好中国故事、传播好中国声音。可以开展“红色故事进校园”活动,让“银发人才”为广大学生举办爱国主义教育讲座,让更多青少年熟悉中国的发展进程,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观。

“银发人才”往往具备专业技术特长和实践经验,可建立“银发人才”队伍专家信息库,通过牵线搭桥,让老科协、老促会和老体协等涉老社团及老专家、老学者,到乡村振兴一线发挥余热,聚焦重点地区、重点人群精准发力,引导“银发人才”为推动经济社会发展建言献策,开展科技扶贫、教育扶贫、文化扶贫、医疗扶贫等志愿服务活动。

“银发人才”在基层治理、化解矛盾纠纷中具有“四有”优势,即有威望、有经验、有时间、有情怀,是参与基层社会治理的重要力量,有利于推进社会治理共建共治共享。他们生活在基层一线,贴近群众生活,发现群众面临的问题,能及时上传下达。比如虹桥街道就成立了“孙爷爷谈心室”,这个由76人组成的团队,帮教、挽救了200多个误入歧途的孩子。在实际工作中,可依托街道(乡镇)、社区(村)等基层组织,由“五老”人员组成调解队伍,参与法治宣传教育、弱势群体救助、邻里纠纷调解、和谐社区建设等工作,及时化解各类矛盾纠纷和突出信访问题,促进社会和谐稳定。



整改“过”了

今年6月是全国第22个、南通市第36个“安全生产月”。我们要严守安全红线,将安全生产各项工作落实落细,决不能“走过场”。

朱晋画

## 凝心聚力 筑牢党群服务阵地

□陆新华

## 热点快评

自本月起,我市启动党费援建村党群服务中心“5580”计划,连续5年从市、县两级管理党费中划拨专项经费,每年帮助5家党群服务中心按照每家80万元的标准进行改造提升,进一步筑牢基层“红色堡垒”。

党群服务中心是党组织联系服务群众的窗口和主阵地。近年来,我市各地对党群服务中心进行提档升级,大力度地发挥了中心的功能和作用,拉近了党组织、党员干部与群众的距离,凝聚了人心,推动了乡村社会治理和现代化建设。进入新征程,如何将党群服务中心建好并用好,吸引更多的人气,进一步发挥应有的作用,这是当前需要深入探讨的课题。

把党群服务中心这一窗口建强,才能将党“为人民服务”的宗旨更好地落实到基层。党群服务中心建设不在于建筑是否“高大上”,而在于功能是否完善、是否可以有效地发挥作用。各地可以深挖、盘活各类资源,将闲置农房、集体资产、物业用房、乡贤捐赠老宅等,根据当地的特色,制订相应的提升方案,充分拓展服务空间,精准对接并满足党员群众的多元需求,最大限度为群众提供便捷、高效、优质的贴心服务。

党群服务中心不仅要建好,更为关键的是要用好,让党员群众找到家的感觉,成为一个有人气的红色温馨家园。要通过建立完善工作机制,推动党群服务中心实现组织生活正常化、便民服务常态化、日常管理规范化、活动载体特色化,杜绝重建轻管、空置浪费。要提高工作人员服务意识,利用好党群服务中心这一平台,把党员群众是否满意作为衡量工作的标尺,使之真

正成为党员群众“生活离不开、感情离不开”的精神家园。

不仅如此,还要把党群服务中心建成百姓参与村居、社区事务的主阵地。基层党组织要紧紧围绕党员群众的实际需求,围绕居民身边的操心事、烦心事、揪心事,对症下药,利用好民主协商室、居民议事厅、居民调解室、市民学校、多功能活动室等,让群众的参与权、表达权、知情权、监督权在这里得以实现,从而让基层治理“活”起来,凝聚蕴藏在群众身上的蓬勃力量,为村居制定的各项目标任务共同奋斗。

党群服务中心是党员开展活动的重要阵地,更是近距离服务群众的重要渠道。我们相信,通过提档升级,不断完善功能配置和服务理念,党群服务中心必将凝聚起更多的党心、民心,人气也会越来越旺,百姓的获得感、幸福感也一定会越来越强。

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

I  
向  
上

设计: 张源

## 对私拆承重墙行为零容忍

新闻摘要:为坚决遏制城市房屋室内装饰装修违法违章行为,进一步规范装饰装修活动,提高相关人员和责任主体对房屋装饰装修的法律意识和安全意识,切实保障装饰装修质量安全和居住安全,住房和城乡建设部9日对外发布《关于进一步加强城市房屋室内装饰装修安全管理的通知》,进一步明确了装修活动中涉及各方和各相关部门的责任。(6月11日《南通日报》)

点评:生活条件好了,人们追求更为宽敞舒适的居住环境,可以理解;但装修过程中对承重墙的肆意拆除,就适得其反,不但不会带来舒适,连基本的安全都丧失了。不但危及自家,还连累邻居们的生命财产安全。这不是危言耸听,而是有过不少血淋淋的教训。所以,对这些违法行必须零容忍。现在国家出台了具体法规,有关执法部门要以对人民生命财产安全高度负责的态度,赶紧行动起来,刻不容缓!

## 变废为宝,化解秸秆焚烧顽症

新闻摘要:近年来,海门区在组织好秸秆机械化还田的基础上,积极探索秸秆收储和综合利用的新途径、新模式,鼓励各地充分利用财政扶持政策,发展秸秆“五化”(饲料化、肥料化、燃料化、基料化、原料化)利用技术,使秸秆变废为宝,实现经济效益和环境质量双提升。今年,全区秸秆综合利用率将稳定在98%左右。(6月5日《南通日报》)

点评:秸秆焚烧,既浪费资源,也严重污染环境,是各级政府严防死守、一直想根除的顽症。海门通过饲料化、肥料化、燃料化、基料化、原料化,把秸秆综合利用率稳定在98%左右,可喜可贺。其他地方要向学习海门,走变废为宝之路。海门还要加把劲,争取能做到百分之百利用。

## 坑老人,于法于情皆不容

新闻摘要:护眼贴不仅能贴眼睛,还能治疗全身上下多种疾病,你信吗?在全国爱眼日来临之际,崇川区市场监管局和平桥分局查处了一起针对老年人的护眼“神贴”虚假宣传案件。(6月6日《江海晚报》)

点评:人老了,身体机能衰退,总想着有办法予以弥补。于是,就有居心叵测者打起老人的主意,或花言巧语、夸大其词,或予以小恩小惠,诱骗老人上当。这显然为法律所不容。谁家没有老人,对待老人该有的态度是孝敬。给他们挖坑,骗他们养老钱,于心何忍。“老吾老以及人之老”,作为人,总该有此同理心。

## 处罚不是执法的目的

新闻摘要:日前,市区一足浴店收到市卫健委下达的《不予行政处罚决定书》,这让经营者张建国(化名)倍感惊喜和温暖。这是我市市级卫生健康行政部门在《南通市卫生健康系统涉企不予行政处罚和从轻减轻行政处罚清单》实施后作出的首例不予行政处罚决定的案例。(6月5日《江海晚报》)

点评:对轻微违法行为,作出不予处罚决定,既体现了法律的刚性,也反映出执法的柔性。在此案例中,服务人员没有按规定取得健康合格证明,就直接为顾客服务,显然违法了。但经过执法人员的教育和提醒,马上补办,店主也知道了自己的错误所在,对相关法律法规有了进一步地了解。执法效果已经达到,处罚就可免除。可见,执法不是为了处罚人、刁难人。

## 有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

